



# 鸭肉加香精 变身羊肉串

## ——揭秘呼和浩特羊肉串市场乱象

□新华社记者 张丽娜 林超 刘越

很难想象,你在烧烤摊和饭店里吃的羊肉串,竟然大多是鸭肉、鸡肉等制成,其羊肉味都是因为掺加了羊肉粉、羊肉精膏等添加剂。

羊肉串里为何难寻羊肉?烧烤市场缘何成为滥用食品添加剂的重灾区?这一市场黑幕为何久未揭开?接到群众举报后,记者追踪调查了呼和浩特市的羊肉串市场,所见所闻让人触目惊心。

### ▶▶ “挂羊头卖鸭肉”,添加剂成“行规”

在呼和浩特市东瓦窑农副产品批发市场,记者来到一个食品添加剂销售摊位,以准备开烧烤店为名,提出要购买羊肉精。卖家向记者推荐了几种,有羊肉粉、羊肉精膏、羊肉精粉等。

“这些香料可以让羊肉的口感和色泽更好。”卖家对记者耐心讲解。他说,市场上有专门供做羊肉串的“次羊肉”,价格只有好羊肉的一半,买回来后切成小块,用调料粉和羊肉精腌制一晚上,就能制成与好羊肉味道相似

的羊肉串。

记者问:“现在用羊肉成本太高,如果想用鸭肉做成羊肉串,哪种香精比较适合呢?”

卖家心领神会,马上推荐了售价为25元的羊肉精膏。记者发现,这个标注着青岛瑞可莱食品责任有限公司生产的羊肉精膏,有生产许可标签、成分配方,但没有明确的使用说明。

据卖家介绍,只要把鸭肉、鸡肉切成块儿,按照腌制羊肉的方法进行制作就可以了。但

为了更像羊肉串,可在每串肉上添一点儿真羊肉,这样就能以假乱真了。

据记者调查,这种商业欺诈行为在烧烤行业中已经是见怪不怪了。在采访中,一些调味品卖家坦言:“鸭肉、鸡肉变羊肉的秘诀主要是香精,烧烤市场很流行用这个东西。”

记者还发现,在呼和浩特市的一些调味品市场上,除了羊肉精卖得火之外,牛肉精等名目繁多的添加剂也有较大市场。

### ▶▶ 假羊肉串利翻倍,危害身体令人忧

用羊肉精制成假羊肉串,首先是利益驱使。在呼和浩特市,一些烧烤摊主私下表示,在闹市区经营,一个摊位每晚能卖300多串,用好羊肉每串毛利为0.5元。如果换成“次羊肉”或者鸭肉,利润就会翻倍。“有时会担心(顾客)吃次品肉吃出问题,但烧烤这东西,也不会天天吃吧。”一摊主说。

据食品专家介绍,羊肉精是香精的一种,与被曝光过的牛肉粉是一类物质,能够提鲜肉味,但危害明显。

据国家最新出台的食品添加

剂使用标准,在关于食品用香料、香精使用原则不得添加香精的名单中,生鲜肉被列入。

“烧烤摊主用鸭肉添加羊肉精,制成羊肉串去欺骗消费者,这既违反相关规定,更是一种商业欺诈。”内蒙古农业大学食品学院院长靳焯说。

因为成为行业“潜规则”,摊主们可以随意使用添加剂,想涂抹多少就涂抹多少,这是以次充好的赚钱利器。一业内人士透露:“羊肉精一般使用标准为0.2%至0.5%,而且不可以直接加热食用。

但烧烤摊主为‘调制’出口感好的肉串,往往会先加香膏,再加香精,甚至还会放些浓香剂,以提高整体香气。”

烧烤市场滥用、误用肉类添加剂,已有不少教训。此前,湖南石门烧烤师傅误将亚硝酸盐作为食用盐烧制板鸭,造成16人食物中毒,其中一名小女孩不幸死亡,发人深省。

“肉类添加剂用量过多必将对人体造成潜在危害。”靳焯说,如果烧烤摊用羊肉精加工次品肉,对食用者脏器的危害很大。

### ▶▶ 烧烤市场缺诚信,质量监管成“盲区”

近日,记者来到呼和浩特市人民路烧烤一条街,几十个烧烤摊前坐满了顾客,路边烟熏火燎、垃圾遍地。一名东北籍摊主告诉记者,烧烤摊可能归卫生监督站管,但他们一年就来一两次,就是看看卫生状况,好像没人查过添加剂。“检查员来了说看原材料,谁都会拿出最好的羊肉给他们看。”该摊主说。

卫生环境差、滥用添加剂,两大问题已困扰城市烧烤市场多年,究竟该哪些部门监管?记者发现职责并不清晰,比如肉类香精的使用管理就是一笔糊涂账。

内蒙古自治区质监局食品处一负责人说,他们只负责食品添加剂生产领域的问题。对于市场

上随意叫卖和使用羊肉精等问题,属于流通领域,应咨询工商和卫生部门。

对此,内蒙古自治区工商行政管理局食品处处长王全仁解释,餐饮环节出现问题,应由食品药品监督管理局负责,目前在内蒙古还是由卫生厅负责,工作还没有交接。

随后记者又找到内蒙古自治区卫生厅卫生监督所,副所长曹铁军说,街边烧烤摊点因为处于监管灰色地带,可能是违规使用添加剂的重灾区。卫生部门本来有一套防止违规使用羊肉精的检查制度,但是,执行难让这套制度的效果大打折扣。

他说,即便有“食品添加剂使

用登记制度”,但烧烤摊主连什么是食品添加剂都不明白,更谈不上自觉登记,就算做了记录,“水分”也太大。执法人员目前还没发现哪家小餐饮企业登记过使用了羊肉精。

曹铁军说,烧烤市场等街边食品摊,既是社会生活中不可或缺的部分,又是食品安全的“危险区域”,其数量庞大,给监管工作带来困难。

但不少消费者表示,一串羊肉串,可以检验相关部门的食品安全监管能力。烧烤市场缺诚信,有经营者的原因,也有管理者培训、监管缺失的问题。食品安全无小事,监管难不能成为借口,更不能成为“问题食品”频现的借口。

### ■相关链接 河北宣判 “瘦肉精羊”案

河北省昌黎县人民法院7月29日宣判一起“瘦肉精”案件,昌黎县龙家店镇西刁坨村38岁的农妇韩立荣违反我国食品卫生管理法规,明知“瘦肉精”是有毒、有害的非食品原料且国家明令禁止给家畜喂服,仍故意给其饲养的育肥羊投喂,结果被追究刑事责任。法院以生产、销售有毒、有害食品罪判处韩立荣有期徒刑5年,并处罚金人民币7万元。

今年2月,韩立荣发现,有15只羊“不好好吃草,长得瘦”。

这时,一辆白色面包车出现在她家门前。一名男子手提塑料袋,里面装着20袋白色药片,每袋100片。之后,韩立荣家的羊吃上了“能吃草、上膘快”的“对症良药”。

3月22日,昌黎县畜牧局人员对韩立荣家的羊抽检,显示阳性。

面对检测结果,韩立荣承认,买的药片是盐酸克仑特罗,俗称“瘦肉精”。吃了这种药,对羊的重量影响不大,但能多产出瘦肉。

但瘦肉精会有残留。根据媒体报道,人体摄入一定量瘦肉精残留物,会出现心慌、头痛、呕吐等症状。长期食用或可诱发心脏疾病,严重者甚至可致死亡。其中,盐酸克仑特罗作为第一代瘦肉精产品,毒性很大,在动物内脏残留多。

7月29日,因“生产、销售有毒、有害食品”,韩立荣被判刑5年,罚金7万元。5年是该刑期的上限。

韩立荣的丈夫姬度亮称自己一直在外打工,对此不知情。不过他又说想不通,为什么判得这么重。2009年,他也曾给羊喂过“瘦肉精”,被查到后只是罚了几千元。韩立荣之所以没丈夫“幸运”,是因赶上了“严打”。

今年3月双汇“瘦肉精”事件后,河北和全国其他地区一样,开始了为期一年的专项治理行动。河北省政法系统则要求对涉及食品安全案“从快从重”处理。

记者在河北省昌黎县、卢龙县调查发现,当地农民给羊等动物喂食瘦肉精已有多年,面积非常广泛。

(据新华网)



绘制 崔莉莎